

# BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP.

**Nyomda és kiadóhivatal:**

Brassó, Kapu-utca 60. szám. — Telefon szám 177.

**ELŐFIZETÉSI DIJ**

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:  
egész évre 20 K., fél évre 10 K., negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 8 f. és kapható:  
a kiadóhivatalban, Herz-féle nyomdában, Glass- és Wächter-féle  
hírlapárudában.

Felelős szerkesztő:

**Dr. VAJNA GÁBOR** ügyvéd.

**Szerkesztőség:**

KAPU-UTCZA 60. SZÁM.

Értekezhetni:

d. e. 8—9 és d. u. 2—4 óráig.

Telefon szám 177.

**HIRDETÉSI DIJ:**

2 hasábos garmondsor vagy annak helye 1-szeri hirdetésnél  
24 fillér, 3 hasábos garmondsor 16 fillér. Többszöri hirdetésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 f.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

## A magyarság szövetsége.

Brassó, aug. 28.

Magyarság ügye! Oly sokat kell agitálni mellette, mintha bizony idegen ország idegen ügyéről volna szó. Valójában ennek se lehetne több ellensége, mint a magyar ügynek Magyarországon egy-egy ilyen emporiumában, mint Brassó. Tudjuk, hogy itt valóságos harcra kell folytatni a létért, s ebben a létért való küzdelemben nem ritkán nagy kavargások keletkeznek, gyakran az egyén, leggyakrabban az ügy érvényének rovására.

A kik távolról szemlélték és szemlélik ezeket a kavargásokat, bizonyos aggodalommal néznek a jövő sikere elé. Csatlakozni szeretnének, hogy az erő-egyesítés hatalmával, döntő befolyást gyakoroljanak — a mennyiben lehet és a mennyiben szükséges, minden oly ügyre, mely a magyarság érdekével áll szoros kapcsolatban.

Ennek a csatlakozásnak előjelei

mutatkoznak. Távolsági vidékek munkás társaságai közeledtek Brassó magyarságához, hogy kéz a kézben, magyar szívet, magyar ésszel, rendületlen hittel és törekvéssel segítsenek neki, ezeréves jogainak gyakorlásában.

Brassó magyarsága megértette ennek a közeledésnek nagy jelentőségét. Mellőzve a formaságokat, a kaszt-különbség bontó szabályait, csatlakozott az Erdély magyarságának ügyeért sikra szállt székely társaságokhoz.

A szövetkezés megtörtént. Nagy tervek, jogos törekvések körvonalai egész jelentőségükben még nem bontakoznak ki az akcióból, de biztos garancia, hogy jövőben az öntudatra ébredt magyar társadalomnak Brassóban is vezető szerepe lesz.

Erre törekednek lelkesebb tagjai. Törekedni fognak bizonyára a tartozkodóbbak is, hisz itt üggyről van szó, melynek keretében az egyedek is érvényesülnek s nemcsak fontos jogukat, szerepüket találják meg benne, hanem

azon anyagi és erkölcsi biztosítékokat is, melyek erős alapjai lesznek a magyar társadalomnak.

A brassói magyarság többé nem áll egyedül. Vérszerinti kötelék fűzi Erdély magyarságának vezető embereihez, vezető társaságaihoz, a kiknek tekintete minden alkalmas pillanatban itt leszen és örökös.

Ébren virasztunk! Ébren állunk őrt a magyar nemzeti eszme mellett, mely előtt, meg kell hajolnia e haza bármilyen nyelvű fiának, a ki eszi e föld kenyerét, élvezi törvényeinek oltalmát, jogainak, kötelességeinek birtokában jár végig e földi vándor uton el a sirig, melynek hantjai alatt megpihennie kell és megpihennie csak úgy lehet, ha zarándok útjában megtette kötelességét, biztosította adait.

Ez a haza nem csak a miénk, utódainké is, kik örökölt szeretettel állanak őrt tovább az eszme mellett, melynek magvát elhintettük, ápoljuk a lét, a biztos lét nevében és tudatában. Erre nyújtson kezét, a ki magyar! M—é.

## A „Brassói Lapok“ tárczája.

### Ürmössi Sándor képtárlata.

— A „Brassói Lapok“ eredeti tárczája. —

Ritkán jut a brassói közönség ahhoz, hogy egy-egy művészi becsesel bíró tárlat képeiben gyönyörködve ez irányban is fejlesztesse izlését és művelődését, mert Brassó azok közé a vidéki városok közé tartozik, melyekben a képzőművészetek még nagyon is csecsemő korukat élik. Vannak ugyan tehetséges festői, de nincs — műpártoló közönsége. Hiába festenek azért a brassói festők s a leleránduló vendég művészek a Rafael, vagy a Munkácsy ecsetével, ha nincs meg a közönségben az a finomult érzék, mely a képzőművészetek felkarolását eredményezi.

A mi nincs azt teremteni, kitartó munkával kell kicsikarni. Brassó közönsége a szellemi intelligenciának oly ma-

gas fokán áll, hogy valóságos szegényreá az, hogy nem áldoz kellőképp a képzőművészetek oltárán. Ily intelligenciájú városnak feltétlenül szüksége van a művészeti élet lüktetésére, s így azok a vendég festőművészek, kik messziről lelerándulva egy-egy tárlatot rendeznek, valóságos kulturális missziót teljesítenek városunkban.

Ilyen misszió szerű hivatást tölt be az Ürmössi Sándor festőművész tárlata is.

Ürmössi, ki sokat hallott vidékeink tündéri szépségeiről, eljött a tavasszal közénk, s azóta szakadatlan lázas munkával mintegy 26—27 szebbnél-szebb képet alkotott. Ezekből az itt megfestett képeiből a kő- és faipari szakiskola II-ik emeleti rajztermében kiállítás rendezett, melyet a tegnap dél-után 5 órakor nyitott meg.

Brassó művészeti életében nevezetes momentum volt a tegnapi egyszerű méreteiben is impozáns és ünnepélyes megnyi-

tás, mert meggyőzött arról, hogy a közönség intelligensebb részében a műpártolás érzéke örvendetes arányokat kezd öltetni.

A megnyitáskor, — mint futólag megjegyezhetjük — jelen voltak: Lázár István gróf, főispán és neje, Kóós Ferencz kir. tanácsos, Orbán Ferencz igazgató, Moór Gyula, Zakariás János dr. ügyvéd és neje, Zakariás István, bíró és neje, Förder Sándor, Gaál Pál, Kónya Kálmán mérnök és neje, Dózsa János tanár, Tutsek Gyula mérnök, Lázár Lajos h. állomási főnök, Kenyeres Arthur, stb, stb. és a sajtó képviselői.

A megnyitáskor jelen voltakra kellemes benyomást gyakoroltak az izlésesen csoportosított képek. Mindenki bizonyos palástolt gyanakvással várta, hogy felpattanjanak az ajtó szárnyai, s mindenki a legnagyobb mérvben meg volt lepve mikor már a képek előtt állott.

A kiállított 26 kép és egy vázlat közül a tulnyomó rész természet után festett tájkép, melyeken a művész környékünk szépségeit örökítette meg. Vannak a kisebb

Legnagyobb raktár: **ékszer, arany és ezüst árukban, ezüst evőeszközökben.**

Schwelozli zsebórákban: **arany, ezüst és nickel stb.**

Ezüst és fém övek. — **Mindenféle öveknek újjalakítása.**

**Arany, ezüst és drágakövek bevásárlása.**

**Javitó műhely**

leggyűrűk nagy választékban.

## Helmbold L. Örökösei

ékszerésznek

(tulajdonos: HELMBOLD VIKTOR)

Wolsz-Mihály-utca 24. sz. a. (saját ház).

## Belföld.

Brassó, aug. 28.

Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter tegnap Máramaros-Szigetről Berzeviczére utazott, Berzeviczy Albert látogatására. A miniszter ma Budapestre érkezett és részt vett a minisztertanácson, a melyen első sorban a parlament legközelebbi munkarendjét állapították meg.

Horánszky Nándor hétfőn tartotta meg beszámoló beszédét Szepsiben. A beszámoló után a választók nagy lelkesedéssel újra jelölték Horánszkyt.

A szentesi függetlenségi Kossuth-párt főljánlotta a jelöltséget Eötvös Károlynak, a ki a nagykőrösiek bizalmára hivatkozva, egyelőre nem nyilatkozott, hogy elfogadja-e a szentesi jelölést.

## Külföld.

Brassó, aug. 28.

Osztrák képviselői körökben hire jár, hogy a reichsrathot októberben fogják összehívni.

A Wiener Zeitung tegnapi száma közli azt a császári patenst, a mely a cseh tartománygyűlést foleszlatja.

Berlini diplomaciai körökben azt állítják, hogy egészen ki van zárva, hogy a császártalálkozásnak a transvaali kérdésre bármiféle visszahatása lehetne.

Lipót király Loubet elnöktől meghívást kapott a dünkircheni flotta-gyakorlatokban való részvételre.

Kohler tanár, vezértörzsorvos, a német császár világhírű orvosa, tegnap Berlinben meghalt.

## Szinikerület.

Brassó, aug. 28.

Az erdélyrészi szinikerület miatt polemia támadt P. Gy. és Micsei György között a „Pesti Hirlap“ hasábjain.

Lapunk 156. számában közöltük P. Gy. cikkét, lapunk 163. számában pedig Micsei György válaszát. Mai számunkban közöljük azt a viszonzó választ a melyet P. Gy. Micsei válaszára adott.

Ez a következő:

Micsei György szinigazgató ur engem válaszában azzal vádol, hogy én a „Néhány szó az erdélyrészi szinikerülethez“ című cikkemet tájékoztatlansággal irtam meg. Engedelmet kérek, de nekem ezt a vádat határozottan vissza kell utasítanom, nem a magam, hanem az ügy érdekében. Vissza kell utasítanom elsősorban is azért, mert merem állítani, hogy én abban a cikkben az ügyszökhöz értő összes vidéki színészek és az erdélyrészi kisebb városok színügy iránt érdeklődő intelligenciájának a nézetét fejtettem ki. És hogy ez az állításom való és nem légből kapott, azt azzal is bizonyíthatom, hogy az országos színészegyesület tanácsosai az erdélyrészi szinikerület hibás megalakítását a lehető legnagyobb elégedetlenséggel fogadták és elhatározták, hogy az ügyet föllebbezés útján a belügyminiszterium elé fogják vinni.

Vissza kell utasítanom másodsorban azért, mert Micsei urnak ellenem felhozott érvelései oly elfogadhatatlanok, a minő elfogadhatatlanok csak lehetnek. Mert válaszában mit is mond csak Micsey ur? Először is azon kezd, hogy egy oly társulat, amelyik Maros-Vásárhelyen, Deésen, Déván, Nagy-Szebenben működik, nem működhet Beszterezén, Csik-Szeredában, Gyergyó-Szent-Miklóson és a többi kisebb városokban. És ezt épen úgy hangoztatja,

mintha azt mondaná, hogy a Nemzeti színház társulata nem működhet Rátóton. De már engedelmet kérek, ha egy szegedi szintársulat működhetik Békés-Gyulán, ha egy szabadkai szintársulat működhetik Zentán és így tovább, akkor az ügy érdekében Micsey urnak is kötelessége kisebb és nagyobb városokban működni. Mert hol van az országban egy olyan szinikerület, amely csupa anyavárosokból van összeállítva? Mondja ezt meg nekem valaki? De hát én Istenem, miért ne foglalna Micsey ur mint vállalkozó ember, az ügyet nem tekintve, egy ily kerület mellett állást, ha állást foglalhat? Miért egyék ő kenyeret is, ha folyton kalácsot ehetik.

Továbbá tapasztalatból és számokkal bizonyítgatja, hogy mily nagy veszteség mellett működött ő társulatával Gyergyó-Szent-Miklóson, de ugyanakkor elhallgatja azt, hogy abban a kis erdélyrészi városban előtte egy-két hónappal, egy másik jól szervezett szintársulat működött egy hónapon keresztül. És így nem másért, mint azért működött veszteséggel. Mert egy kis város egy évben két másodrendű társulatnak tisztességes megélhetést a mai pénzviszonyok között nem nyújthat. De miért említette ő fel épen Gyergyó-Szent-Miklóst? Az erdélyrészi kisebb intelligens városok között a legkisebbet? Miért nem beszélt Tordáról, Nagy-Enyedről, Szászrégenről és a többi oly erdélyrészi kisebb intelligens városokról, amelyeknek kétszer-háromszor annyi színházbajáró közönsége van, mint Gyergyó-Szent-Miklósnak és a melyek mégis kívül estek az erdélyrészi szinikerületen? Azért, mert ő ezeket a városokat nem ismeri. Mert mindössze egy év óta működik Erdélyben. És ezt az egy évet Déván, Deésen, Maros-Vásárhelyben és Nagy-Szebenben töltötte. De tanácsokat azért mégis képes adni ezeknek a városoknak. Ugyanis azt tanácsolja, hogy alakítsanak ezek a városok is szinikerületet. Ugyan, ugyan! Hát lehet szinikerületet alakítani anya-

méretű tájképeken kívül önálló, nagyobb-szabású képek is kiállítva, melyek eredeti felfogásukkal ép oly mérvben hatnak mint egyes kidolgozásukkal.

A „Csábitás“ elmosódó s mégis élénk színeivel s kidomborodó alakjaival kellemesen hat a szemlélőre, de művészi becsre nézve jóval fölülmulja e képet az „Erdő szélén.“ Ebben a képben van hangulat, igazi művészi érzék. A világos előtér, s a befelé sötétedő erdő homálya, melyből egy barna női alak felső teste bontakozik ki, igazi mester alkotás számba mehet színeinek tisztaságára, az árnyalatok finomságával, az átmenetek könnyed természetességével és gondos kidolgozásával. Érdekes kép a „Havasi rózsák tündére“ is, a háttérben kéklő havasokkal s az előtérben a női főalakkal. A „Madonna“ és az „Artatlanság“ eredeti motívumaikkal emelkednek ki.

A tájképek közül első helyen áll a „Hajnali Pirkadás“, melyen a művész megmutatta, hogy tud a színekkel bánni. A hajnali pirkadó égbolt finom átmenetű árnyalatai, s az alsóbb régiókat burkoló homály, melyből a bolgárszegi Szt. Miklós templom s egy kis ház néhány fával bontakozik ki, művészi kifejezést nyerne e

képen. A „Keresztyén havasról a Buesecsre“, az „Ut a Czenkre“, „A Czenk uj utja“, a „Szt.-Györgyi árvíz“-részlet, a „Reggeli hangulat“, az „Ördög hid völgye“, a „Reggel a Czenken“, az „Erdő mélye“, s a többi szebbnél-szebb kisebb természet után festett kép jó izlésről és szép művészi tehetségről tanuskodnak.

A kiállított képek közül a tegnapi megnyitás alkalmával négyet azonnal megvettek. A „Hajnali pirkadás“-t gróf Lázár István, a „Keresztyén havasról a Buesecsre“ cz. képet Zakariás János dr., és Tutsék Gyula az „Ut a Czenkre“ és „A Czenk uj utja“ cz. képeket vette meg.

Az érdekes és szép tárlat szept. hó 5-ikéig lesz nyitva, hogy a művészet iránt érdeklődő közönségnek elég ideje legyen a megtekintésre.

Hisszük, hogy a brassói közönség levetkőzi hagyományos közönyét s az Ürmösi tárlatát fel keresi, hogy buzdítsa a művészt a további munkálkodásra s így hozzájáruljon ahhoz és lehetővé tegye azt, hogy időről-időre újabb- és újabb tárlatokon mutassa be a művész még egyre izmosodó művészetét és tehetségét.

Nem pusztán egy művész pártolásá-

ról van szó, hanem a brassói művészi élet tulajdonképpeni megeremtéséről, melynek nehéz uttörő-munkájára Ürmösi vállalkozott. A brassói művészeknek és közönségnek egyaránt össze kell fogniok, hogy együttesen diadalra segíthessék a művészet szellemét.

Természetes, hogy némi anyagi áldozatra is van szükség, de hát ez olyan áldozat, mely önmagában hordja megjutalmazását. Hiszen mennyi pénzt dobnak ki egyesek izléstelen. torz, vasári ponyvára valló vigécz-képekre! Mennyivel szebb és üdvösebb, ha ezek helyett igazi művészi kezek alkotásaival ékítik szalonjaikat, melyekben a „nyomtatott“ rossz utánzatok borították eddig a falakat. Nem olyan áldozatokról van szó, melyet közönségünk vagyonosabb eleme nem hozhat meg, hanem olyanokról, melyekkel kulturális hivatást szolgál, s a melylyel hozzájárul a brassói művészeti élet megeremtéséhez, melyre Brassónak feltétlenül szüksége van.

városok nélkül? Hát akadna oly vállalkozó másodrendű színigazgató, aki józan észszel egy ilyen színkerületért pályázna? Vagy talán azt kívánja Micssey ur, hogy ezek a városok harmad-negyedrendű szintársulatok komédiázásaiért alakítsanak színkerületeket? Hát képzeli Micssey ur egy olyan józan gondolkodású intelligens embert, aki ezeknek a kisebb szintársulatoknak a komédiázásaival komolyan tudna foglalkozni? De már elég is ebből ennyi? És mondjuk ki nyíltan, hogy azokat a sorokat, amelyeket Micssey ur megirt és világgá bocsátott, azokat ő mint vállalkozó ember önérdékből írta meg és ezért tévedései megbocsáthatók. Ennyit Micssey ur válaszára válaszul egyszer és mindenkorra az erdélyrészi színügy érdekében. (P. Gy.)

## •Székely-Társaság.

Brassó, aug. 28

Mult hétfőn délután a gyorsvonattal érkeztek meg városunkba a marosvásárhelyi „Székely Társaság” küldöttei Barabás Endre és Máthé József és aznap este 8 órakor alakult meg a „Brassói Magyar Polgári Kör” helyiségében a brassói „Székely Társaság.”

A meglehetősen népes értekezletet Móór Gyula nyitotta meg, üdvözlővén az egybegyűlteket és kifejtve az összejevetel célját. Majd üdvözlölte a „Székely Társaság” küldötteit és bemutatván őket az értekezletnek, felkérte megjelenésük céljának előadására.

A küldöttek közül Barabás Endre szólott először. Kifejtette és indokolta mindenekelőtt azt, hogy miért tartatik ezen értekezlet a „Polgári Kör” helyiségeiben. Azért — mondotta — mert a marosvásárhelyi küldöttek előtt ez már ismerős hely és kiki oda vágyik, a hol ismerős; másrészt mivel ez ki akarja fejezni, hogy a „Székely Társaság” az iparosokat igazán szívesen látja kebelében. Beszélt ezután a székelység és általában az erdélyrészi magyarság helyzetéről és a brassói „Székely Társaság” megalakítását úgy tüntette fel mint a brassói magyarság belépését az erdélyrészi magyarság által indítandó általános önvédelmi mozgalomba és ajánlotta azt a jelenlevők jóindulatú figyelmébe.

Barabás Endre lelkesen és tüzzel beszélt és a jelenlevők megélték a talpraesett szép beszédet, a mely sok figyelemre méltó adatot tartalmazott.

Barabás Endre után Máthé József emelt szót. Tájékoztatta az értekezletet a szervezkedés mikéntjéről és azután felkérte az értekezletet, hogy mondja ki a brassói „Székely Társaság” megalakulását, és határozza meg összejeveteleiknek helyét és idejét.

Az értekezlet erre egyhangulag kimondotta, hogy a brassói „Székely Társaság”-ot megalakultnak nyilvánítja, az összejeveteleket kéthetenként egyszer és pedig keddi napon és egyelőre a „Brassói Magyar Polgári Kör”-ben tartja.

Ezután tisztviselőknél Moór Gyula értekezlet elnök ajánlatára megválasztották elnöknek Kóós Ferenc kir. tanácsos, nyug. tanfelügyelő, alelnöknek Póp Ferenc, jegyzőnek Gál Pál, pénztárnoknak Trattner Dávid.

Ezután a küldöttek megköszönték a szíves fogadtatást, Moór Gyula értekezlet elnök pedig üdvözlölte a megválasztott tisztikart, és megköszönvén a küldötteknek szíves fáradozásukat, az értekezlet tagjainak pedig az érdeklődést, az értekezletet bezárta.

Az értekezlet után a tagok még huzamosabb ideig együtt maradtak élénk eszmecserét folytatva.

A marosvásárhelyi küldöttek tegnap Hétfaluba rándultak s ott is megalakítva a „Székely Társaság”-ot onnan még aznap visszatértek, ma reggel pedig tovább utaztak Kézdi-Vásárhelyre.

\* \* \*

A „Székely Társaság” további működését illetőleg megjegyezzük, hogy a legközelebbi összejevetelekre mindazok meghívhatók, a kik a megalakulásnál jelen voltak, alapító tagokul azonban csak azok fognak tekintetni és bejegyeztetni, a kik az összejeveteleken tényleg megjelennek.

Ezen eljárás indoka az, hogy teljesen szabad akaratára kívánják az alapítók hagyni, kinek-kinek a belépést úgy, hogy azok a kik az alakuláskor talán feszélyezve érezték magukat és ezért nem jelentették ki, hogy nem akarnak tagokká lenni, egyszerű elmaradásuk által hozzászák az elnökség tudomására azt, hogy nem akarnak a társaság tagjaiul tekintetni.

Oly egyének, a kik az alakuló gyűlésen nem voltak jelen, már csak valamelyik tag ajánlata alapján és csak azután vehetők fel, ha mint vendégek kétszer meghívattak és részt vettek az összejeveteleken.

## HIREK.

Brassó, aug. 28.

— Személyi hir. Weyrich Gyula cs. és kir. vezérőrnagy, a 31. gyalogdandár parancsnoka, holnap este városunkból Déésre utazik, hogy a jövő hó elsejével megkezdődő dandár gyakorlatokon részt vegyen.

— Waldstätten báró Sinajában. Ugy hírlik, hogy Waldstätten báró, táborsernagy, a hadsereg felügyelője. az erdélyrészi 12. hadtest nagy-gyakorlata után Sinajába megy, a hol Károly román király kihallgatáson fogadja.

— Zilahi-estély. Zilahi Gyula kaczagó estélye — a mint már irtuk — szeptember elsején este lesz és pedig a Vigadó (Redoute) nagytermében. Jegyek a rendes színbázi árak mellett csütörtöktől kezdve már előre válthatók a „Brassói Lapok” kiadóhivatalában (Kapu-utca 60. sz. a.)

— Esküvő. Schwarzberger Manó helybeli kereskedő f. évi szeptember hó 8-án délután 4 órakor tartja esküvőjét Kutányi Juliska kisasszonnyal Aradon.

— Romániai zsidók kivándorlása. Tegnap délután 65 romániai zsidó érkezett a brassói állomásra és az esti személyvonattal tovább utaztak új hazájuk felé. A kivándorlók többségét nők és gyermekek képezték.

— Táncestély Baróthon. A baróthi tanuló és kereskedő ifjuság a baróthi iparos önképzőkör javára Dr. Solymossy István orvos védnöksége alatt Baróthon, a Korona szálló dísztermében 1901. aug. 31-én színelőadással egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor.

— Az állami tisztviselők kongresszusa. A tisztviselők kongresszusát előkészítő központi bizottság értesíti az érdekelteket, nevezetesen a fővárosi és vidéki állami tisztviselőket, hogy a szeptember 21. 22. és 23-án tartandó általános tisztviselői kongresszuson való részvételre igazoló-jegyek fognak kiállítatni. Ez igazoló-jegyek szeptember hó 1-től 10-ig bezárólag délután 4—6 óráig a központi bizottság irodájában (II. Fő-utca 4.) átvehetők. Az igazoló-jegyekre minden állami tisztviselő igényt tarthat, a ki személyesen jelentkez a bizottság irodájában és államtisztviselői jellegét kellően igazolja. A vidéken alkalmazott tisztviselők írásbeli megkeresésre is kapnak igazoló-jegyet. Igazolójegy nélkül a kongresszuson senki sem vehet részt.

— A vérvád meséje. Az arad megyei Kurticsen letartóztattak egy Csuliga Kresun nevű nagypéli oláh embert, aki Kurticsen vérvádmesével izgatta a lakosságot.

— Havazás. Tátrafüreden hétfőn nagy hó esett. A hőmérsék erősen leszállt. Mindenütt fütének; a vendégek nagyrésze elutazott.

— A hús- és borfogyasztási adó átruházása. Lukács László pénzügyminiszter nagy jelentőségű reformot kíván keresztül vinni a hús- és borfogyasztási adóknak az államtól való megváltása ügyében. A pénzügyminiszter a legutóbb beszédett adóösszegek arányában meghatározott váltságdíj lefizetésével évről-évre a városokra ruházná a bor- és hús fogyasztási adószedés jogát. Első ajánlatát a pénzügyminiszter Nagyváradnak tette meg s 250.00 koronát kér a várostól az adó megváltás évi díja fejében.

— Vidéken állandó és jó állást keres magán-, községi vagy állami alkalmaztatásban érettségi bizonyítvánnyal és hivatali praxissal bíró intelligens, 24 éves fiatal ember, ki a német nyelvet is szóval és írásban tökéletesen bírja. Ajánlatokat az alkalmaztatás és fizetés minőségének megjelölésével kérek a „Brassói Lapok” kiadóhivatalához czimezve „Vidéki” jelzéssel szept. hó 1-ig beküldeni.

— Uferbac Géza csemegeüzletében naponként érkezik a Herczeg Sulkovszkiféle Pankotai telepről a legnemesebb fajú muskotály és rózsa ízű faj szőlő. Napi legjutányosabb árban. Vidékre bérmentve szállit. Valamint naponként friss prágai sonka, különféle sajtok, mindenféle csemege áruk, eredeti borok, likörök és cognacok kaphatók.

**B** Grünwald Albert  
butorkereskedő  
Brassó, Kapu-utca 47-49.  
Legnagyobb butorraktár  
A REINHART FÜLÖP  
aradi butorgyáros hírneves  
kéménygyári árára.

**U** 30 hálószoba 30 ebédlő  
50 szalon és több ur  
szoba barock, renaissance,  
secessió és é-német  
stílusban állandóan  
raktáron vannak.

**T** Nagy választék szalon  
és fűtő szőnyegekben.  
Párizsi, berlini, brüsseli  
stb. sojrom, palncho  
szőnyegekben.

**O** Kereskedik kitérő  
nőségért rendkívül  
olcsó árak mellett.  
Vidéki megrendelések  
a leggyorsabban  
küldtetnek.

**R**

### Hirdetmény.

Feketehalom község határában még a következő földmunkálatok létesítendők:

1. Uj árkon összesen 9 átmetszés, összesen mintegy 1300 m. hosszában, körülbelül 15000 m<sup>3</sup>. földmozgósítással. Ezzel kapcsolatban

a minden átmetszés felső végénél jászolgatás mederelzárás létesítendő

b., A munkálatokkal kapcsolatban eltávolítandók a fátörzsek, melyek fájának átmérője legalább 0.10 m, darabonkénti egységárral külön számoltatnak,

c., A szükséghez képest az átmetszésekben is a rézsük vesszőfonással biztosítandók,

2. A községi nagy malom alatt az Uj árkon mintegy 700 m. hosszban mederátmeszés és fenékmélylétesítendő mintegy 15000 m<sup>3</sup> földmozgósítással, esetleg az 1. pont c. alati részüzbiztosítással

3. A határ különböző helyein mintegy 5000 fm. hosszban 15000 m<sup>3</sup> földmozgósítással átlag 1,30 m. mély 0,50 fenékszélességű mellék csatornák létesítendők

#### Kikiáltási ár:

1 pont alatti földmunkánál m<sup>3</sup>-ként 0.50 kor. rőzsefonás m<sup>2</sup>-ként 0.50 k. 2 pont alatti földmunkánál m<sup>3</sup>-ként 0.60 kor. 3. pont alatti földmunkánál peddig m<sup>2</sup>-ként 0.40 kor. Árverési idő 1901. évi augusztus hó 31-én délután 3 óra. Bánatpénz az 1. és 2. alatti munkálatoknál 700—700 kor. 3. alattinál 600 k. készpénz vagy óvadékképes érték papír.

Arlejtés zárt írásbeli és szóbeli.

Kiadó község fenntartja magának a jogot, hogy bármelik ajánlattevő az ajánlat nagyságára tekintet nélkül szabadon választhassa.

1. 2 és 3 pontok alatti munkálatokra egyenként is lehet pályázni. Az összes munkálatok legkésőbb 1901. szeptember 5-én megkezdendők és 1901. november 30-ig bevégezendők.

557. Feketehalom község közönsége és közbirtokossága

### Ritka alkalmi vétel.

Egy új zongora (Piano) híres cs. és kir. gyárból, kitűnő szerkezettel és hanggal, nagyon elegáns fekete fából kiállítva, elutazás miatt nagyon jutányosan eladó.

Az alsó sétatéri „Bellevuebe“ felállított önműködő villanyos zongora, szintén igen olcsón, vételáron alól eladó. Ezen zongora minden vendéglősnek vonzó és mulattató eszközt képez és pénzbedobás mellett magától kifizetődik.

Bővebb tudósítást ad mindennap délben 12—2 óráig **Jaschik Gyula** zenetanár Arvaház utca 6 sz. 1-ső emelet. 451 (1—3)

## ADLER L. JAKAB ÉS TESTVÉRE

bankbetéti társaság

BRASSÓ. — Fióküzlet NAGY-SZEBEN.

**Befizetett alaptőke 800,000 korona.**

Betéti társ:

a Pesti magyar kereskedelmi bank

Résztvénytőke: 30,000,000 kor. Tartalékalap: 24,800,000 kor.

A bankbetéti társaság üzletköre a következő:

Bel- és külföldi váltók leszámitolása.

Ertékpapírok vétele és eladása, mindenkor a hivatalos napi árfolyamon. — Sorsjegyek eladásá

Kihuzott sorsjegyek letéjegyre, csekély foglaló lefizetése ellenében a fennmaradó vételért kölcsönzi. és egyéb kisorsolt értékpapírok legolcsóbb elszámolása, esedékeség előtt is.

Szelvények díjmentes beváltása.

Külföldi pénznemek és ércpénz vétele és eladása, mindenkor a hivatalos napi árfolyamon.

Utalványok és hitellevelek kibocsátása, valamennyi európai és tengerentuli piacra

Előlegek adása értékpapírokra, mérsékelt kamat mellett.

Igervények kibocsátása minden huzáshoz.

Biztosítások átvétele sorsjegyek, tőke-elhelyezés értékek, részvények kisorsolásából eredő árfolyam-vesztés ellen. Díjtáblázat kívánatra külön megküldetik.

Pénzbetétek átvétele folyó-számlára legelőnyösebb kamatozás mellett.

Letétek értékpapírok vagy egyéb okmányok kezelésre — őrizetre lezárt állapotban is — csakély díj mellett átvételnek.

Sorsolások költségmentesen megvizsgáltatnak.

Mint a magyar kir. szab. osztály-sorsjáték sorsjegyeinek főelárusítója a szerencsés nyerőknek

**több millióra**

menő nyereményt u. m. százezer, huszezer, tízezer stb. koronát fizetett ki.

Beszerez katonai házassági óvadékokra alkalmas értékpapírokat a mindenkori hivatalos napi árfolyamon. Fennálló katonai házassági óvadékok átcserelését pupilláris biztonsgu magasabb kamatozású értékpapírra elvállalja.

### Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

#### Díszmű áruk.

## Nagy választék esernyőkben

a legolcsóbb árak mellett

### Reiser Frigyesnél

Kolostor-u. 31.

Allandóan gazdag választékot tartok nap- és esernyő áthuzó szövetekben. Ernyő javítások olcsón és szolidan eszközöltetek.

Ugyanott két puld is eladó. 503.

#### Nagy választék sétatábotokban.

## Hol lehet legjutányosabban bevásárolni?

Főtér, Lensor 26, sz

## I. MÁLNÁSY KRISTÓF

áruraktárában.

Egy méter mosó karton 17 kr.

1 mtr női ruhaszövet sima divatos színekben 25 kr.

1 mtr női ruhaszövet divatos mintázott színekben 25 kr.

1 vég barezasági vászon 3/25 kr.

1 drb női ing, 55 krtól feljebb.

Olesó női nadrágok himzett fodorral

1 drb. mosó fejkendő 12 krtól feljebb

1 drb. zsebkendő 4, 8, 10 krtól feljebb.

1 drb. Chiffon uri ing 1 frt-tól feljebb.

1 drb. Croase uri lábravaló 70 krtól feljebb

1 méter uri öltőnyiszövet 1.10 kr.

1 drb esőernyő 90 krtól feljebb

S minden e szakmához tartozó ezikkék rövid, kötött és szövöttárak feltűnő olcsó árak mellett kaphatók.

504.

### Karlocazi csemege szőlő

5 kgrámos postakosár 3-20 kor. Nemes őszibarack 5 kgrámos postakosár 4-60 kor. bérmentesen küld utánvétmellett,

**Kovács Bálint**  
Ujvidék

## Meseszerű Hallatlan!

olcsók ami általánosan kedvelt és sok kitüntetéssel jutalmazott

**10 óra különlegességünk** és pedig

Finonnickel-remontoir, kitűnően szabályozva 36 órát járó 1 szerkezettel 5 — kor

A kedvelt Nickel-Anker-Remontoir rendszer Roskopf 8.50

Fekete acél remontoir 7.50

3 acél fődéllel 7.50

Fehérfém kettős fődéllel 7.50

aranysegélyvel 7.50

Aranyozott rem. 3 aranyozott fődéllel 7.50

Oriás nickel Anker 10. —

Prima ezüst-remontoir 5

kettős aranykerettel 8.00

ugyanaz nőknek 9. —

Prima ezüst férfi Anker óra

3 ezüst fődéllel 13. —

Ugyanez Tula ezüstben 15. —

Minden óra vámmmentesen küldetik annak ak minden fajtából legalább 3 db-ot vásárol. Egyes minta darab 1 koronával drágább, Szétküldés azonnal történik az összeg előleges beküldése avagy utánvétele mellett. Cserélni lehet. Elismert olcsó áraink, már sokezer órásnak és kereskednek yi és biz osmegélhetést nyújtott.

**Uhren Engros Haus**  
S. Kommen & Co., Basel

883 levélpostó 25 fillér lev. lap 10